

壮丽70年 奋斗新时代

新 | 闻 | 集 | 锦 |

人畜混居 粪便满村“臭名”扬

楼下一群猪，院里一堆牛，出门一脚粪，进门一声臭，这曾是乡城县洞松乡热斗村人畜混居的不堪状况。

人畜混居、人畜“共流”曾是我州农牧民生活中普遍存在的现象。“说起以往的情况，惭愧得很，我都不知道自己住的是猪圈还是猪住的是人的房子。”村民无所事事地说，以往热斗村在山上，都是老式藏房，通常是一楼关猪，二楼住人、三楼放粮食。当地人戏称为“一楼畜牧局，二楼人事局，三楼粮食局”。把畜舍的圈舍建在自家楼下或院子里是不少农牧民的通常做法，由此带来的环境和健康问题非常突出。

过着“人畜混居”的日子，卫生意识普遍不强，看似不起眼的牲畜粪便却成为大麻烦。“大家因省事，直接把粪堆放在院子里或路上，搞得整个村子都是臭烘烘的，一旦遇到下雨天，道路上更是污水横流，时间久了，越来越脏。”兰英成说，那时是粪便“围”村，你走在村子里，很多时候是下不了脚，因为满村到处都是牛粪猪粪，你找不到地方落脚。

“那时交通不方便，用水也不方便，村子想搞清洁很难，这是客观因素；但更主要的还是主观因素，是村民们习惯了这样把牲畜‘敞放’，任由牦牛、藏香猪、藏鸡这些畜禽在村子里当‘自由人’。”驻村第一书记多登说，牦牛、藏香猪和藏鸡占据着院子，家门口就能闻到一股臭味，污水更是直接排进村里的水沟。

“以前我们踏出门槛就可以喂猪喂牛，的确很方便。但有臭气和污水，入夏后，村里更是苍蝇蚊子满天飞。”村民阿者阿说，那时整个村子臭烘烘，人经常生病。但大家觉得那么多年都这样过来了，“习惯了”。

这一习惯的结果就是——粪便满村、臭气熏天、疾病横生。

几经拉锯 讲究卫生成习惯

改变发生在2014年。2014年，乡城县对洞松乡热斗村和该乡的固松村、卡心村、木因村、克斗村进行避险搬迁，建立了热斗新村。

“既然叫新村，就要有个新样子，不能再像以前那样，村子臭烘烘、村民脏兮兮。”兰英成告诉记者，移民房建得好，建了牲畜圈，彻底把人畜进行“分居”；人行道和“畜行道”分开走，牲畜进出有专门的口子，人畜互不相扰，便于清洁；建了化粪池，不再让粪便四处流溢；建了排污管，所有污水通过管道进入化粪池，不再随意排放……

“近十项措施的目的就是要让村子变好变美。硬件设施是没得说了，关键在人，村子建得好，还得大家维护得好才行。”兰英成说。

要想维护好村庄的“面子”，就得改变村民的脑子。可冰冻三尺非一日之寒，几十年的“习惯”要一下改过来，谈何容易？

村“两委”准备把人畜分道作为突破口，提升热斗村文明水平。村里专门制定村规民约，召集村民发放宣传资料，要求村民要做好人畜分道。村民们口中答应着，可坚持两天，就走样了，不是村民赶着牦牛在人行道上逍遥漫步，就是把牦牛放进院子里晒太阳。村子又变成了“大花脸”，那臭味也渐渐在人身上升起了“还魂”了。

情况不妙，事态严重。村里专门组织“巡查员”，对各家各户进行巡查监督，经过近一个月的“强制措施”，人畜实现了各行其道。

道路上的牛粪少了，村子渐渐干净了，这只是表象的改变，最大的改变应该是村民多年陋习需要彻底改变，不然稍作时日又会“死灰复燃”。村里请来乡卫生院的医生到村子开展卫生知识宣传，发放资料，播放宣传片，还请来因为人畜混居引发疾病的患者现身说法，让村民知道改变陋习的重要性。

“我五十二了，以往总觉得‘不干不净，吃了不生毛病’，还以为村干部拿大话吓唬人。看了宣传片，听了住院的人讲了自己为啥生病的原因，才知道我们原来那些习惯该好好改改了。”村民中太说。

中太的话正是全体村民在思想“拉锯战”后的真实反应，村民们认识到讲究卫生的重要性。

“死灰”没有复燃，人畜分道作为一个突破口，让村民们与多年陋习“分道扬镳”，让文明因子渐渐浸润村民心灵。

6月15日，走进乡城县洞松乡热斗村，只见道路整洁，一些地方常见的牛粪猪粪不见踪影，更闻不到粪便的异味。

记者有些纳闷，难道这村子没有养殖藏区皆有的牦牛和藏香猪？

听到记者的提问，同行的村支部

书记兰英成笑了：“我们村子30户人家有藏香猪300多头、牦牛200多头、藏鸡200多只。只是这些畜禽都与人‘分居’‘分道’了。记者同志，你不要用老眼光看我们乡村嘛，你说的那些是‘隔年日历’了。脏乱差早已在我们这儿翻篇了。”

进一步探寻究竟，了解了该村改变人畜混居，以人畜分道为突破口，改变了村民陋习，养成了健康习惯，提升了村庄“颜值”，提振了发展信心。

人畜“分流”，各行其道，走出了一条乡村文明发展路。



建成后的人行道和畜行道。

人畜分道 走出一条文明路

乡城县热斗村告别生活陋习记

甘报日报记者 谢仁仁 文/图

分合有道 “颜值”“气质”双提升

屋舍俨然，30户人家的房屋成3列整齐排列，每户人家是规范的四合院，门前是一个小花园，种着各种花草，几户人家的玫瑰和月季开得正艳。

走进小院，映入眼帘的是二楼楼的白藏房，后面是牲畜圈。3列房屋之间各分布着两条道路，1条3.5米宽的人行道，1条2米左右的畜行道，人行道和畜行道之间，围墙相隔，人畜“分流”各行其道，大家看你的眼光都是火辣辣的，那些天我走路都低着头不敢看大家。”吸取教训，痛定思痛，尺称说：“以前只觉得村子里的事是公家的事，现在想起来，觉得自己太自私了，只有把村子里的事搞好了，整个村子都好了，大家才会真的好。”

既有流动红旗，也有黄牌警告。村民尺称家因为没做好门前公共地段的卫生而被给予黄牌警告。虽然黄牌已被取消，但村民尺称还是感到脸上无光：“丢人啊，那比你几耳光还难受，大家看你的眼光都是火辣辣的，那些天我走路都低着头不敢看大家。”吸取教训，痛定思痛，尺称说：“以前只觉得村子里的事是公家的事，现在想起来，觉得自己太自私了，只有把村子里的事搞好了，整个村子都好了，大家才会真的好。”

多登说，以往村民们比的是谁的首饰多、谁的衣服贵、谁的房子大，现在比的是谁的习惯好、谁的荣誉多、谁的致富本领强。他举例说：“就拿‘三新家庭’流动红旗评比来说吧，全村30户，一月评一户，为了评上流动红旗，大家都是铆足劲去争、去创。我们每次评选都是优中选优、好中选好。我们越评越难评，也越评越评出新气象。”

2018年，乡城着眼物质脱贫和精神脱贫双同步，以实现“适应新环境、改变旧习惯、梳理新观念、争做文明人”为目标，开展了“新时代、新生活、新风尚”为主要内容的“三新”文明新风创建活动。热斗村按照此要求开展了“三新家庭”评比。村民尺称家是今年6月的“三新家庭”流动红旗户”。尺称说：“你们不知道，我这流动红旗得得好‘辛苦’哟，全村30户人家，大家都在争。那硬是一项一项打分，一分一分比出来的。”

尺称的话远远超出了对一次黄牌警告的认识，更是村民精神风貌的改变。“以前村民针尖那么大的利益都在争，现在是磨盘那么大的好处都在让。”多登告诉记者，村子的变化是从人畜分道开始的，但早已不局限于人畜分道，以人畜分道发轫，热斗村引导村民“多面”提升，可谓内外皆修，村民们习惯好了、思想上进了、热心公益了、想着致富了。村子也在制定新的争创目标，向着县、州先进村、平安村、文明村方向进发，力争在全县崭露头角、在全州勇争一流。

乡城县县委常委、宣传部长多则说：“热斗村是一个小山村，人畜分道也似乎是一件小事情，但热斗村把人畜混居这个藏区很多地方没有解决好的问题作为突破口，把人畜分道作为乡村文明建设的一个‘引子’，推进‘新时代、新生活、新风尚’建设。人畜分道有分有合，分是与陈旧的观念、落后的习惯、颓废的面貌‘分道’，合是与热心奉献、进取奔康、乡村振兴‘合道’，在分合之间，拓展出一条乡村文明发展之路。”

尺称的话远远超出了对一次黄牌警告的认识，更是村民精神风貌的改变。“以前村民针尖那么大的利益都在争，现在是磨盘那么大的好处都在让。”多登告诉记者，村子的变化是从人畜分道开始的，但早已不局限于人畜分道，以人畜分道发轫，热斗村引导村民“多面”提升，可谓内外皆修，村民们习惯好了、思想上进了、热心公益了、想着致富了。村子也在制定新的争创目标，向着县、州先进村、平安村、文明村方向进发，力争在全县崭露头角、在全州勇争一流。

“文化浸润”植根干部群众

九龙县主动适应宣传思想文化工作新常态

甘报日报 今年以来，九龙县按照州委关于大力实施“润育工程”的宣传思想文化工作总体部署，以突出抓好“文化浸润”作为推进乡村振兴战略、脱贫攻坚战略等重大工程的文化建设重要内容，主动适应宣传思想文化工作新常态，群众文化活动组织“有力、有序、有效”开展。

注重把群众文化活动与开展惠民政策、法律法规宣传宣讲相结合。把深入宣传贯彻党的十九大、习近平新时代中国特色社会主义思想等精神以及脱贫攻坚、乡村振兴、生态建设、法治建设等政策法规与开展好“爱国守法感恩团结”宣传教育、“和谐乡村行”宣讲、志愿服务、“文化卫生科技法律廉政”五下乡活动等紧密结合，先后组建了30余支群众宣讲员队伍和12支广场舞、太极拳、太极健身队等群众文化团体，成立了“蓝色心愿”“莲花之心”等3支志愿服务队，深入全县机关、企

业、学校、寺庙、村组、社区，开展基层宣讲、法治政策讲座、文化惠民“五下乡”、社区乡镇志愿服务等活动130余场次，受益群众、学生、僧侣、企业员工达36000余人次。活动中，发放习总书记来川视察重要讲话、脱贫攻坚、省委十一届三次全会精神等宣传资料17000余份，开展科技培训、专家义诊等8670余人次。

注重把群众文化活动与提升城乡

公共文化服务相结合。紧紧抓住省、州大力实施文化扶贫的战略机遇，认真落实国务院《关于支持深度贫困地区脱贫攻坚的实施意见》、省委、省政府《关于进一步加快推进深度贫困地区脱贫攻坚的意见》等文件关于文化扶贫的相关部署要求，以实施“润育工程”文化惠民行动为契机，不断加大文化基础设施建设，让全县广大农牧民群众足不出户就能够享受到优质的公共文化服务。近年来，九龙县总计投入文化惠民资金1540万元，新建的县图书馆、县数字影院即将投入使用，全县基本完成了19个贫困村文化室建设及文化设施设备设施的配套。目前，该县共有村民文化广场28个（其中，19个贫困村、9个非贫困村）、健身广场31个、农家书屋63个，各乡镇配备专兼职文化服务人员18名，公共文化服务硬件的全面提升有效促进了乡村文化活动的蓬勃发展。

县委中心组报道组 赵环 王莉

我州启动 乡镇综合体制改革试点工作

甘报日报 为构建适应城镇化发展需求的新行政管理体制，激发乡镇发展内生动力，充分发挥其对周边辐射带动作用，推进基层治理体系和能力现代化、提高新型城镇化质量水平、加快实现城乡统筹发展提供体制保障，近日，我州启动乡镇综合体制改革试点工作。

改革试点对象包括康定市姑咱镇、新都桥镇；泸定县冷碛镇；道孚县八美镇；石渠县洛须镇；色达县洛若镇；德格县马尼干戈镇；稻城县香格里拉镇；巴塘县措拉镇9个试点镇和丹巴县1个农业

乡，理塘县1个牧业乡；炉霍县1个半农半牧乡3个试点乡。

改革试点内容包括，推进体制机制创新、扩大乡镇经济社会管理权限、设置基层审批服务机构、推进乡镇综合执法改革、创新机构编制管理、建立“权力清单”制度等。工作启动的同时，下发了《乡镇综合体制改革试点工作行政权力下放指导目录》。

试点工作从6月启动，12月底结束，我州拟通过试点工作，形成全州可借鉴推广的乡镇机构运行模式。

包旭杰

州林业工程处 集中整治形式主义官僚主义

甘报日报 为深入贯彻落实习近平总书记关于坚决整治形式主义、官僚主义的重要指示精神，持续纠正“四风”转变作风，日前，州林业工程处以“三强化”扎实推进形式主义官僚主义专项整治。

强化思想认识。组织党员干部职工学习习近平总书记关于坚决整治形式主义、官僚主义重要指示精神及省、州相关文件，切实增强政治自觉，树牢“四个意识”，坚定

“四个自信”，做到“两个维护”，坚决贯彻落实中央、省、州决策部署，确保专项整治落地见效。

强化自查自纠。以党支部为单位，对照“五个”方面19种重点整治问题，深入查摆，主动发现问题，党员、管理人员率先垂范，带头从自身查起，切实从自身改起。

强化集中整治。紧紧围绕“五个”方面重点问题开展筛查，切实开展“回头看”，逐项提出整改措施，落实整改时限，做实查漏补缺工作。刘清明

成都名医三州行 义诊服务活动走进稻城

甘报日报 6月16日，由成都市总工会、甘孜州总工会共同举办的“成都名医三州行”扶贫义诊志愿服务活动，走进稻城县香格里拉重点寄宿制学校，为该校470多名师生开展义诊巡诊活动。

此次活动的义诊项目涵盖了心内科、神经内科、心血管内科、呼吸科、肝胆外科、泌尿外科、普通外科、妇产科等。同时，义诊服务队还带来了心脏彩色B超、心电图、血压仪等专业设备，并配备专业医护人员为大家进行检测。

活动现场，成都市妇女儿童中心医院主治医师刘林鑫检查发

现，该校学生格绒拥金患有眼睛屈光不正、眼球震颤。刘林鑫医生随后向格绒拥金的父母建议，带孩子到医院作进一步检查和后期治疗。成都市总工会也决定帮助患病的学生格绒拥金在成都联系医院和相关专家，尽力帮助这名女孩。

现场义诊结束后，成都市总工会、稻城县总工会相关负责人和成都市第五人民医院副主任医师袁启远、成都市第十一人民医院主管药师杨婷等医生，到该校困难教职工格绒家中为他进行了全面义诊，并送上了慰问品。县委中心组报道组

法 | 治 | 广 | 角 |

泸定县法院 环境资源审判工作获肯定

甘报日报 近日，州人大常委会调研组一行专题听取了泸定县法院环境资源审判工作报告。

调研组充分肯定了该院环境资源审判工作，并提出了加强队伍建设、加大司法监督、加强巡回审理、创造环境资源审判特色亮点等意见建议。

调研组对该院环境资源审判工作提出要求，要提高政治站位，认识到做好环境资源审判工作是贯彻落实习近平生态文明思想的重要方面，是对广大人民群众普遍关

注的社会问题的回应；要延伸司法职能，拓宽司法实践，通过对环境资源案件的审判，开展调研总结，形成司法建议，倒逼行政执法机关主动作为；要做好环境资源审判探索工作，加大人才队伍培养，全面提升审判业务能力与工作水平；要加大宣传力度，拓展宣传渠道，及时发布典型案例，充分运用传统媒体和微信、微博、新闻客户端等新媒体进行广泛宣传，提高公民的环境保护意识。杨辉 冯雪梅

康定市法院 依法保障申请人合法权益

甘报日报 日前，被执行人张某某申请执行熊某某租房定金及装修等费用13万余元，申请人多次催收未果，遂向康定市法院申请强制执行。执行过程中，被执行人张某某以各种理由拒不履行义务，亦不报告其财产状况，面对执行干警的多次劝说和警告表现出极度不耐烦、不配合。为保障申请人的合法权益，维护法律权

威，康定市法院依法对被申请人张某某采取强制措施。

当司法警察铐住张某某的双手时，张某某慌了，立即吩咐家人将6万元欠款打入指定账户。随后，在执行干警的再次劝说和法理释解下，被执行人张某某承诺在年底前还清余款，并与申请执行人达成和解协议。饶艳

理塘县法院 强制扣划案款治“老赖”

甘报日报 近日，理塘县法院以雷霆手段惩治“老赖”，强制扣划案款兑现给当事人，维护了当事人的合法权益。

据悉，今年4月2日，申请人甘某某就被被执行人苟某某、四川某某股份有限公司在某交通运输局工程款案展开了调查。经核实，该笔工程款已被其他法院冻结，冻结的金额尚不足以支付案款。

经执行人员多方查询，发现被执行人苟某某、四川某某股份有限公司的其他存款，执行人员第一时间进行了存款冻结。由于本案涉案公路质保期为2017年6月6日至2019年6月5日，该公路仍在质保期内，不能向申请人甘某某履行案款，故暂缓执行。

6月10日下午，执行人员强制扣划该案案款252.1355万元，并及时通知申请人，将案款兑现给当事人甘某某，为该案画上完美句号。四郎正呷